2. SBS - PFA 2: Anhang 1 zu Anlage 18.1
Hydraulische Berechnungen

Haltepunkt Marienhof: Bau-km 106,7+17 bis Bau-km 106,9+27

Ausgangswerte und geometrische Verhéltnisse:
Gesamtdauer der Wasserhaltung ca.

Ausdehnung gesamter Wasserhaltungsbereich (O-W) ca.
Ausdehnung gesamter Wasserhaltungsbereich (N-S) ca.
Ausdehnung hochliegende Baugrube (O-W) ca.
Ausdehnung hochliegende Baugrube (N-S) ca.
Grundflache hochliegende Baugrurbe ca.

GOK im Mittel (515,5 bis 516,5 miNN) ca.

tiefste BGS (Baugrube: 472,5 miGNN / Tunnel: 473,5 miNN)
OK-Tertiar

Wasserstand Bauzeit HWBau (509,5 bis 510,0 miNN)
Bemessungswasserstand HWEnd (510,0 bis 511,5 miGNN)
Absenkziel 0,5 m unter Tunnelsohle

Mindesttiefe Entspannungsbrunnen ca.

Angenommene mittlere Gesamtdicke der zu entspannenden
und zu entwéssernden Tertirsandlagen (bzw.gréBte
Zustrommachtigkeit zum Absenktrichter) geman
Bodenaufschiiissen

Erforderliche Absenkung unter HWBau

Angesetzte Mindesttiefe Entspannungsbrunnen unter Sohle
(Die Druckluftunterstiitzung in den Spritbetonabschnitten ist
mitberlcksichtigt, siehe Text Abschnitt 10.5.2.2)
Mindesttiefe Entspannungsbrunnen miNN ca.

Mindesttiefe Entspannungsbrunnen ab GOK ca.

k-Wert Tertidrsand (Tertidrentspannung)
Bemessungsniederschlag

mentsp

k (ts)
r 15(0,2)

Blatt 1. 1

48 Mon
280 m
60 m
100 m
65 m
6500 m2

516,0 miNN
473,0 miNN
512,5 muNN
509,8 miNN
510,8 miNN
472,5 miNN
449,0 mGNN
200 m

37,3 m
240 m

449,0
67,0m

5,0E-05 m/s

0,210 m3/(s ha)



2.SBS - PFA 2: Anhang 1 zu Anlage 18.1 Blatt 1. 2
Hydraulische Berechnungen
Haltepunkt Marienhof: Bau-km 106,7+17 bis Bau-km 106,9+27

| Berechnung der zu férdernden Wassermengen

Die Abschétzung der zu férdernden Wassermengen erfoigt fiir den Wasserstand HWBau. Die
Wasserhaltung findet weit lberwiegend unter einer natiirlichen, feinkdrnigen Deckschicht im gespannten
Tertidraquifer statt.

Wassermenge der Tertiarentspannung:

Zur Uberschlagigen Abschatzung des Wasserandrangs einer Tertidrwasserhaltung /
Tertidrwasserentspannung wird von Tertidrsandlagen der Gesamtmachtigkeit mentsp ausgegangen, die im
Tiefenbereich der zwischen GOK erforderlicher Entspannungstiefe unterhalb den Bauwerken anstehen.

Die Entspannung erfolgt bis ca. 0,5 m unter die Tunnelsohle.

Wasserandrang zur Baugrube (Ersatzbrunnen) bei gespanntem Grundwasser:

ARE =a x 0,195+ b x 0,385 ( fur rechteckige Baugruben)
ARE = a /3 (fur langgestreckte Baugruben)

ARE = 93,3 m
R= 3000 x s x vk (ts) = ‘ 791 m
Qentsp. = (2 x T X K (tS) X Mepsp X S/ (INR - INARE) = 0,1096 m3/s
Qentsp. = 109,6 I/s

Bei einer Betriebszeit der Wasserhaltung von TwH fallen entsprechend dieser Abschéatzung voraussichtlich
etwa

QEntsp x (3600 x 24 x 365 x TWH/12) = 13830841 m¥TWH
aus der Tertidrwasserabsenkung / Tertirentspannung an.

Niederschlagswasser:
Im Bereich der hochliegenden Baugrube muB das anfallende Niederschlagswasser zeitlich verzégert von

der Bauwasserhaltung oder einer eigens hierfir installierten Ringdranage gefasst und gefordert werden.
Beim 15-minitigen Bemessungsregen 145 o féllt in der Baugrube folgende Wassermenge an:

QN15 = 1 4502 X 15min x 60s x A x 1/10000m?2= 122,9 m*/ 15 min

Diese Niederschlagswassermenge kann bei einer zuséatziichen Pumpleistung 11,4 s
in etwa drei Stunden abgepumpt werden.,

Bei einem Jahresniederschlag von ca. 950 mm fallt bei einer angenommenen Bauzeit von TWH bis zur

QNJahr = 0,95 m¥/m2x A x TWH/12 = 24700 m3/TwH

Dies entspricht bei der Restwasserhaltung einer durchschnittlichen Forderrate von:
24700 m?®/ (TwH x 24 x 3600 x 365/12) = 0,00020 m/s 0,20 I/s

Wassermengen fiir die Wasserhaltungsdauer:

Gesamidauer der Wasserhaltung 48 Mon
Wasseranfall:

Tertidrentspannung / Tertiarwasserhaltung 109,6 I/s
Niederschlagswasser (Mittel) 021s
Wasserhaltungsbetrieb + Starkregen 121,0 I/s
Wasserhaltungsbetrieb 109,8 I/s

Gesamtwassermenge 13855541 m3



2. SBS - PFA 2: Anhang 2 zu Anlage 18.1 Blatt 2. 1
Hydraulische Berechnungen
Rettungsschéchte: (RS 5 Bau-km 106,2+18 und RS 6 Bau-km107,5+27)

Ausgangswerte und geometrische Verhéltnisse (Vertikalschichte): RS 5 RS 6
Voraussichtiche Verbauart Bohrpfahl Bohrpfahl
Spritzbeton  wand

Gesamtdauer der Wasserhaltung in Monaten ca. TWH = 6 6 Mon
Zugangsschacht: Durchmesser d = 10 i0m
Durchmesser des Kreises aus Absenkbrunnen um den Schacht  d br 14 14 m
Zugangsschacht: Tiefe BGS unter GOK t = 44 23 m
Zugangsschacht: Umfang U = 31 31m
Zugangsschacht: Grundflache ca. A = 79 79 m2
GOK ca. 518,8 512,7 miONN
Zugangsschacht: tiefste BGS 474.8 489,7 miNN
OK-Tertiar 511,0 505,0 miNN
Wasserstand Bauzeit HW8au 513,0 507,1 miGNN
Bemessungswasserstand HWEnd 513,9 508,4 miNN
Zugangsschacht: Absenkzie! 474,3 489,2 miNN
Druckluftunterstiitzung P = 0,0 0,0 bar
Angesetzte Mindesttiefe Entspannungsbrunnen unter Sohle 15,0 150m
(Minumum aus 1,5 x d und 1,1 x (HWBau - tiefste BGS)
Mindesttiefe Entspannungsbrunnen miiNN ca. 459.,8 474,7 miNN
Mindesttiefe Entspannungsbrunnen ab GOK ca. 59,0 38,0m
Filterstrecke Entspannungsbrunnen ca. von 44,0 230m

bis 59,0 38,0 m
Angenommene mittlere Gesamtdicke der zu entspannenden bzw. Menisp = 10,0 10,0 m

zu entwassernden Tertidrsandlagen geméaB Bodenaufschiissen

Erforderliche Gesamtabsenkung HWBau (Mittel) s = 38,7 179 m
Absenkung innerhalb der Baugrube im Quartér bei HWBau (Mittel) sq = 2,0 2,1m
Absenkung innerhalb der Baugrube im Tertidr bei HWEnd st = 36,7 158 m
Potential der Entspannungswasserhaltung unter Berlcksichtigung S = 38,7 179 m
der Druckluft

UK Filter Versickerungsbrunnen Quartir (=OK Tertiar) 511,0 505,0 miNN
Stauhdhe im Sickerbrunnen Quartar (max. HWEnd) Zq = 0,9 1,3 m
Stauhfhe im Sickerbrunnen Quartér (bis GOK) Zgmax = 5,8 56m
Stauhdhe in der Rigole Zrig = 1,0 1,0m
Brunnenradius (Quartér) rq = 0,30 0,30 m
benetzte Filterlange Quartérversickerung h'q = 2,9 34m
Sohlbreite eine Sickerrigole b Rig = 0,5 0,5m
k-Wert Tertiarsand k (ts) = 5,0E-05 5,0E-05 m/s
k-Wert Quartarkies (Versickerung) ksick (q) = 1,3E-03 1,3E-03 m/s
Quartére Grundwassermachtigkeit HW End (Mittel) HEnd(q) = 2,9 34m
Quartére Grundwassermichtigkeit HW Bau (Mittel) HBau(q) = 2,0 21m
Entwasserbarer Porenanteil Quartar n(q) = 0,25 0,25
Entwasserbarer Porenanteil Tertiar (Mittel Ton/Sand) n(t) = 0,15 0,15

Bemessungsniederschlag r 15(0,2) 0,210 0,210 m3¥/(s ha)



2. SBS - PFA 2: Anhang 2 zu Anlage 18.1 Blatt 2. 2
Hydraulische Berechnungen
Rettungsschéchte: (RS 5 Bau-km 106,2+18 und RS 6 Bau-km107,5+27)

|_Rettungsschichte (Vertikalschéchte): Berechnung der Wassermengen

Die Abschatzung der zu fordernden Wassermengen der Restwasserhaltung des wasserundurchlissigen
Baugrubentroges erfolgt fiir den hohen angenommenen Wasserstand HWBau .

Trogwasser (vereinfacht zum erstmaligen Absenken)
RS 5 RS 6
VIrog=A x [s(@)x n(g)+s(t) x n(t)] = 472 27 m?

Zum Abpumpen dieser Wassermenge innerhalb von 10 Tagen ist folgend Pumpleistung erforderlich:

QTrog x 1000 / (10 x 24 x 3600) = 0.5 031Vs

Restwasser aus Umstrémung der UmschlieBung:

Restwasser aus Umstrémung der Umschlie Bung wird nicht angesetzt, da das den Schiachten von unten
durch eine Sohlschicht zustrdmente Wasser, bei ausreichender Brunnenanzahi und Tiefe vollstandig von
der Tertidrentspannung aufgenommen wird.

Sickerwasser aus der BaugrubenumschlieBung (nur Bohrptahiwand / Schlitzwand):

Zur Abschitzung der Sickerwassermenge wird einheitlich q = 0,002 m%s je 1000 m2 benetzter Fliche der
BaugrubenumschlieBung angenommen. Die Berechnung erfolgt fir die benetzte Mantelfiiche der
UmschlieBung unter HWBau.

Hohe der benetzten Mantelflache der UmschlieBung 44 11,9 m
Qwand = U x s x 0,002/ 1000 = 0,0003 0,0007 m¥s
Qwand = 0,3 0,7 Iis

Bei einem Betrieb der Wasserhaltung von TwH ist entsprechend dieser Abschétzung etwa mit folgender
Wassermenge zu rechnen:

Q Wand X (3600 x 24 x 365 x TWH/ 12) = 4359 11789 M¥TwWH

Wassermenge der Tertidrentspannung / Tertidrenwésserung:

Zur Uberschlagigen Abschatzung des Wasserandrangs der Tertidrwasserhaltung wird von feinkornarmen
Tertidrsandlagen der Gesamtmachtigkeit mentsp ausgegangen, die im zu entspannenen und zu
etwassernden Tiefenbereich anstehen. Die Entspannung erfolgt bis auf das Niveau

der Restwasserhaltung im Schacht.

Wasserandrang zur Baugrube (Ersatzbrunnen) bei gespanntem Grundwasser:

RS 5 RS 6
Are=dbr/2 = 7,0 70m
R= 3000 x s x vk (ts) = 821 380 m
Qentsp. = (2 x wx k (ts) x Menisp X Sent/ (INR - INARE) = 0,0255 0,0141 m¥/s
Qentsp. = . 255 141 /s

Bei einer Betriebszeit der Wasservhaltung‘von TwH fallen entsprechend dieser Abschéatzung etwa folgende
Wassermengen aus der Tertidrwasserhaltung an:

QEntsp x (3600 x 24 x 365 x TWH/ 12) = 402349 222030 M¥/TwH



2. SBS - PFA 2: Anhang 2 zu Anlage 18.1 Blatt 2. 3
Hydraulische Berechnungen
Rettungsschéchte: (RS 5 Bau-km 106,2+18 und RS 6 Bau-km107,5+27)

Niederschlagswasser:

Im dichten Baugrubentrog muB das anfallende Niederschlagswasser zeitlich verzdgert von der
Wasserhaltung gefordert werden. Beim 15-miniitigen Bemessungsregen I1510,2) fallt in der Baugrube
folgende Wassermenge an:

RS 5 RS 6
QN15 = T 150,2) X 15min x 60s x A x 1/10000m?2=: 1,5 1,56 m3/15
Diese Niederschlagswassermenge kann bei einer zusatzlichen Pumpleistung von 0,1 0,11s

in etwa drei Stunden mit der Restwasserhaltung abgepumpt werden

Bei einem Jahresniederschlag von ca. 950 mm fallt bei einer angenommenen Bauzeit von TwH Monaten
bis zur Inbetriebnahme einer geordneten Oberflichenentwasserung folgende Wassermenge an:

QNJahr = 0,95 m3¥m2x Ax TWH/ 12 = 37 37 m3/TwH
RS 5 RS6

Dies entspricht bei der Restwasserhaltung elner durchschnittlichen 0,000002 0,000002 m/s =
Férderrate von: .

0,00237 0,00237 I/s

Wassermengen wahrend der Bauzeit: ;
Rettungsschichte (Vertikalschichte) |

Wasseranfall: RS5 RS 6

Trogwasser 0,5 0,3 Vs
Sickerwasser BaugrubenumschlieBung 0,3 0,7 Vs
Tertlarentspannung/Temarwasserhaltung 255 14,1 Iis
Niederschlagswasser (Mittel) 0,0 0,0¥s
Niederschlagswasser (Starkregen) ‘ 0,1 0,1 Vs

Waéhrend des Leerpumpens des Troges
Wasserhaltungsbetrieb + Starkregen
Wasserhaltungsbetrieb

Gesamtwasserm enge:

Wahrend des Leerpumpens des Trogesst von folgender maximaler rechnenscher Wassermenge
Q MAX Absenk = Trogw. + Sickerw. + Ni rschlag = 0,8 1,0 /s

0,8 1,0 /s
25,9 15,0 I's
25,8 14,8 I's

407217 234084 m?

st e

Nach Inbetriebnahme der Tertiirentspainung ist unter Beriicksichtigung eines Starkregenereignisses von
folgender maximaler rechnerischer R assermenge auszugehen:

Q MAX Rest = Sickerwasser + Tertidren: annung + Starkregen = 25,9 15,0 I's

Ohne Berlicksichtigung des Starkregels reduziert sich die rechnerische Restwassermenge nach dem
Leerpumpen des Troges auf:

Q MAX Rest = Sickerw.+ Ternarentspan&ung + Nlederschlagswasser = 258 14,8 ls




2. SBS - PFA 2: Anhang 2 zu Anlage 18.1 Blatt 2. 4
Hydraulische Berechnungen
Rettungsschichte: (RS 5 Bau-km 106,2+18 und RS 6 Bau-km107,5+27)

Il Rettungsschéghte (Vertikalschichte): Berechnung der Grundwasserversickerung

RS 5 RS &

Im normalen Wasserhaltungsbetrieb fallen rechnerisch bis zu ca. 25,8 148 Is
an. Es wird die Versickerungsméglichkeit durch Brunnen oder Rigolen im Quartérkies untersucht.

Maximal zu versickernde Wassermenge Qs = 0,0259  0,0150 m3/s

Brunnenversickerung (Quartiir ungespannt):

Die rechnerische Abschétzung der Brunnenversickerung im Quartar wird fiir den unglinstigen
Wasserstand HWeau durchgefiihrt. Um den Einstau von Nachbargebauden dber natiirliche Verhiitnisse
hinaus zu verhindern, wird der Aufstau im Brunnen wird fir die Berechnung auf den

Wasserstand HWEnd beschrankt.

Reichweite R (q) des Aufstaukegels bei Versickerung im Quartarkies

RS S RS 6
R (q) = 3000 x zq x Vksick (q) = 97 141 m
Die benétigte Flache nach Depuit-Thiem (Ersatzradius):
In ARE = In R (q)+ 7 x ksick (q) X [HBau? - (HBau + 29)2] / Qs = 3,88 2,99
ARE = 48,61 19,98 m

Der Aufstaukegel reicht je nach Versickerungsstandort unter Nachbargrundstiicke, geht aber nicht (iber
HWEnd hinaus.

Vom Einzelbrunnen abstrémende Wassermenge:

RS 5 RS 6
Qs = T X ksick X [HBau? - (HBau + 2q)?]/ (iIn R - In rq) = ‘ -0,0031  -0,0047 m3¥/s
Qs = -3,1 -4,7 l/s
Fassungsvermdgen eines Sickerbrunnens:
Qs = 2xrgxmx h'gx V(ksick (q) /15 = -0,0131  -0,0154 m¥/s
Qs = -13,1 -154 Ifs
Der geringere Wert aus Abstrémung und Fassungsvermdgen ist maBgeblich:
rechnerische Mindestanzahl! der Brunnen: : 8,3 3,2 Stk

. Rigolenversickerung im Quartir:

Die Abschatzung der Sickerleistung erfolgt in Anlehnung an ATV 138 fiir eine Rigole mit 0,5 m Breite, die
1 m hoch eingestaut werden kann.

md/s je
gs= (brig + 2/2) x k sick (q) = -0,0013 -0,0013 Ifdm
gs = -1,30 -1,30 Vs je lidm

Lrig= + Qsigs = 19,9 11,5 lfdm



2. SBS - PFA 2: Anhang 2 zu Anlage 18.1
Hydraulische Berechnungen

Rettungsschéchte: (RS 5 Bau-km 106,2+18 und RS 6 Bau-km107,5+27)

Ausgangswerte und geometrische Verhiltnisse (Stollenbauwerke):

Gesamtdauer der Wasserhaltung ca.

Zu entwassernde Lange des Stollensystems im Grundriss ca.
Zu entwassernde Breite des Stollensystems im Grundriss ca.
Stollendurchmesser bzw. Hohe ca.

Zugangsschacht: Grundfiache ca.

GOK ca.

hdchste Stollenfirste ca.

tiefste Stollensohle ca.

OK-Tertiar

Wasserstand Bauzeit HWBau

Bemessungswasserstand HWEnd

Absenkziel

Druckluftunterstiitzung

Mindesttiefe Entspannung unter Sohle: ca 1,5 x d Stollen
Mindesttiefe Entspannungsbrunnen bis miiNN ca.
Mindesttiefe Entspannungsbrunnen ab GOK ca.
Filterstrecke Entspannungs- Entwésserungsbrunnen ca.

Angenommene mittlere Gesamtdicke der zu entspannenden
bzw. zu entwéssernden Tertidarsandlagen gemaRn
Bodenaufschliissen

Gesamtabsenkung bei HWBau (Mittel)
Potential der Entspannungswasserhaltung unter
Beriicksichtigung der Druckluft ,

UK Filter Versickerungsbrunnen Quartar (=OK Tertiar)
Stauhghe im Sickerbrunnen Quartar (max. HWEnd)
Stauhdhe im Sickerbrunnen Quartér (bis GOK)
Stauhéhe in der Rigole

Brunnenradius (Quartar)

benetzte Filterlange Quartarversickerung

Sohlbreite eine Sickerrigole

k-Wert Tertidarsand
k-Wert Quartarkies (Versickerung)

Quartare Grundwassermachtigkeit HWBau (Mittel)

TwWH

a

b

d Stollen
A

Mentsp

Sent

Zq

Zq max
Zrig

q

b Rig

k (ts)
ksick (q)

HBau (q)

% nnn

von
bis

no#

#nwonono

RS 5

420

518,8
479,0
475,0
511,0
513,0
513,9
4745
1,0
7,5
4675
51,3
20

51
8,0

38,5
28,5

511,0
0,9
58
1,0

0,30
2,9
05

5,0E-05
1,3E-03

2,0

Blatt 2. 5

RS 6

6 Mon
55 m
20
5m
1100 m2

512,7 miNN
4940 miNN
478,0 mONN
505,0 miGNN
507,1 miNN
508,4 miGNN
477,5 miNN
1,0 bar
7.5m
470,5 mUNN
422 m
19m
42 m
6m

29,6 m
19,6 m

505,0 miNN
1,3m
56m
1,0m

0,30 m
34m
0,5m

5,0E-05 m/s
1,3E-03 m/s

21m



2. SBS - PFA 2: Anhang 2 zu Anlage 18.1 Blatt 2. 6
Hydraulische Berechnungen
Rettungsschéchte: (RS 5 Bau-km 106,2+18 und RS 6 Bau-km107,5+27)

L_Rettunasschiichte (Stollenbauwerke): Berechnung der zu térdernden Wassermengen

Die Abschétzung der zur Herstellung der Stollen zu férdernden Wassermengen erfolgt fiir den hohen
angenommenen Wasserstand HWBau als Zustrdmung zu einer (fiktiven) Baugrube in der alle zu
errichtenden Stollen liegen (Ersatzbrunnenverfahrern).

Wassermenge der Tertidrwasserhaltung- und Entspannung:

Zur iberschlagigen Abschétzung des Wasserandrangs wird der Zustrom in allen Tertirsandlagen der
Gesamtmaéchtigkeit mentsp berechnet, die von Brunnen im Tiefenbereich des Stollens und der darunter
liegenden Entspannungstiefe erfasst werden.

Die Entspannung erfolgt bis auf Hohe UK-Stollen - 0,5 m

Wasserandrang zur Baugrube (Ersatzbrunnen) bei gespanntem Grundwasser:

RS5 RS 6
ARE =a x 0,195 + b x 0,385 ( fir rechteckige Baugruben)
ARE = a /¢ (fur langgestreckte Baugruben)
ARE = 11,2 184 m
R= 3000 x s x vk (ts) = 817 628 m
Q =(2x7xK(tS) X Mgpgp X Sent/ (INR - INARE) = 0,0167 0,0105 m¥/s
Q= 16,7 10,5 I/s

Bei einer Betriebszeit der Wasserhaltung von TwH Monaten fallen entsprechend dieser Abschatzung
etwa folgende Wassermengen aus der Tertidrwasserhaltung/entspannung an:

QEntsp x (3600 x 24 x 365 x TWH/ 12) = 219601 165085 M*TWH



2. SBS - PFA 2: Anhang 2 zu Anlage 18.1 Blatt 2.7
Hydraulische Berechnungen
Rettungsschéchte: (RS 5 Bau-km 106,2+18 und RS 6 Bau-km107,5+27)

I Rettungsschéchte (Stollenbauwerke): Berechnung der Grundwasserversickerung

Maximal zu versickernde Wassermenge Qs = 0,0167 0,0105 m¥/s

Brunnenversickerung (Quartiar ungespannt):

Die rechnerische Abschatzung der Brunnenversickerung im Quartar wird fiir den unglnstigen
Wasserstand HWBau durchgefiihrt. Um den Einstau von Nachbargeb&uden Gber natiirliche Verhéltnisse
hinaus zu verhindern, wird der Aufstau im Brunnen fiir die Berechnung auf HWEnd begrenzt.

Reichweite R (q) des Aufstaukegels bei Versickerung im Quartérkies RSS RS 6
R(g)= 3000 x zq x vksick (q) = 97 141 m
Die bendtigte Flache nach Depuit-Thiem (Ersatzradius):

In ARE = In R (q)+ 7 X ksick (q) x [HBau - (HBau + 2q)?]/ Qs = 3,50 2,16
ARE = 33,14 8,65 m

Der Aufstaukegel reicht je nach Versickerungsstandort unter Nachbargrundstiicke, geht aber nicht tiber
HWEnd hinaus.

Vom Einzelbrunnen abstrémende Wassermenge:

Qs=  mxksick x [HBau? - (HBau + 2q)9) / (In R - In rq) = 20,0031  -0,0047 m¥s
Qs = -3,1 -4,7 Vs

Fassungsvermdégen eines Sickerbrunnens:

gs= 2xrgxnxhigx V(ksick (q) /15 = -0,0131 -0,0154 m¥s
gs = -13,1 -15,4 l/s

Der geringere Wert aus Abstrdomung und Fassungsvermdgen ist maBgeblich:
rechnerische Mindestanzahl der Brunnen: 54 2,2 Stk

Rigolenversickerung im Quartér:
Die Abschatzung der Sickerleistung erfolgt in Anlehnung an ATV 138 fir eine Rigole mit 0,5 m Breite,
die 1 m hoch eingestaut werden kann.

Qs = (bRig + 2/2) x k sick (q) = -0,0013 -0,0013 md/s je lfdm
gs= -1,30 -1,30 Vs je Ifdm
Lrig= Qs/gs = 12,9 81m



